

УДК 821.161

Суэцкий кризис

Корнач Я. Н.

Научный руководитель Клочко П. В.

Учреждение образования «Гродненский государственный университет
имени Янки Купалы»

В 1896 году был открыт Суэцкий канал, находящийся между Африкой и Азией. Для того, кто контролировал Суэцкий канал, морские передвижения больше не являлись проблемой, тот, кто контролировал эти земли держал у себя в руках торговлю всей Европы и если кто-то вдруг решит, что канал пора бы прибрать себе, они будут обязаны пойти на компромисс с владельцем канала.

В 20 веке государством-владельцем была Великобритания и она не теряла возможности использовать свой статус самого сильного государства в мире, ну и конечно статус владельца Суэцкого канала, но была одна проблема. Фактически этот канал контролировался англичанами, но теоритически расклад был совсем другой. В 1922 году здесь было создано государство Египет, до этого момента большую часть времени эту территорию контролировала Британия, поэтому просто так отпустить свою колонию она не желала. Под официальной независимостью подразумевалось размещение британских войск на территории всего Египта, поэтому в принципе ничего не изменилось, Египет продолжал быть очередной английской колонией. Миновала вторая мировая война и казалось, что все самое страшное позади, возможно это и было правдой, но не в 1947 году. Арабские страны, недавно получившие независимость, уже как 30 лет чувствовали ненависть к евреям и

независимость Израиля показалась идеальным шансом, чтобы показать кто в доме хозяин. К сожалению, для них все вышло наоборот. Израиль победы в войне против целой коалиции стран и отстоял свою независимость. В войну вмешалась недавно созданная НАТО. После окончания войны она приняла резолюцию о разделе земель между арабами и Израилем. Египет получил сектор газа, а Иордания западный берег реки Иордан. Несмотря на то, что война закончилась, противостояние двух сторон продолжалось, но только дипломатически. Армии обеих стран после войны были одинаково в плачевном состоянии и казалось, что следующее военное столкновение будет нескоро. Такие страны как Иордания или Сирия больше не могли участвовать в таком крупном конфликте с Израилем, но западнее находилась страна, которая могла потягаться с израильским государством на равных и этой страной был Египет. Во главе Египта в начале 50-х стоял король Фарук и одно лишь его прозвище «чудовище на троне» без лишних слов описывала то, что Фарук сделал со своей страной. Повсеместная коррупция и нищета не давали королю поддержки народа, но даже не это было главное. В окрестностях Суэцкого канала все время находились британские войска. Находились они там как хозяева, а египтян считали гостями. Нерешительность Фарука не давала ему возможности сделать все наоборот. Королем был недоволен не только народ, но и политические силы страны, молодое движение «свободные офицеры» стала набирать популярность в Египте, именно они олицетворяли надежды на радикальные перемены. В ночь на 22 с 23 июля 1952 года свободные офицеры взяли власть в свои руки и, в ходе внутренней борьбы, в 1954 году на политическую сцену выходит полковник Гамаль Абдель Насер [3]. Его приход к власти совпал с недавней сменой правительства СССР, главой государства стал Н. С. Хрущев. Он начал менять политику СССР на ближнем востоке.

Отношения с Израилем охладели, а в Египет подозрительно часто стали совершать визиты советские дипломаты. Поставка вооружения СССР в Египет стало неприятным сюрпризом для Израиля. 150 новых истребителей, более 300 танков и многое другое [2]. Израильский премьер-министр Моше Шарет попытался договориться с западом о поставках оружия, но не американцы и не британцы не желали поджигать фитиль ближневосточной пороховой бочки. Когда Шарет подал в отставку, то за дело взялся политик Израиля Давид Бен-Гурион. Он сразу понял, что с англичанами и американцами дела вести не получится, а вот французы были не против поторговать оружием. В строжайшей секретности в 1956 году в Израиль стало прибывать французское вооружение. В том же году Гамаль Абдель Насер обращается к США И Великобритании за деньгами и те ему отказывают, тогда египетский лидер делает историческое заявление о том, что египетское правительство объявляет о национализации Суэцкого канала. Англичане были в шоке, как, по их мнению, никчемный правитель второстепенной страны посмел раскрыть рот и воспротивиться британскому контролю Суэцкого канала. В августе 1956 года в Лондоне собираются представители стран, пользующиеся Суэцким каналом. Цель конференции заключалась в передачи канала под международный контроль, но Насер даже не думал о переговорах. Канал принадлежит Египту и точка. И тут англичане, которые совсем недавно отказали Израилю в поставках оружия, пришли просить о помощи. В ходе секретных переговоров был создан план. Израиль начинает вторжение в Египет. Энтони Иден, премьер-министр Великобритании, выдвигает ультиматум: вывод египетских и израильских войск за 15 км от канала. После отказа Насера Британия вступает в войну на стороне Израиля. Такой хитроумный план был создан, чтобы обойти правила ООН, которые многих спасали, а многим мешали начать войну. После национализации

канала Насер решил выпить кофе. Официант принес напиток и тут Насер заподозрил неладное, предчувствие не подвело. Кофе был отравлен. Официант признался, что был нанят британской разведкой. После этого охраной президента занималась советская КГБ, про физическую ликвидацию Насера можно было забыть. Осень 1956 года в Израиль прибывают французские солдаты. Внезапно 29 октября 1956 года израильтяне атаковали Египет на синайском полуострове. Наступление было настолько успешным и неожиданным, что на пути израильских солдат чаще встречались мирные жители, чем военные [1]. Так впервые в истории Израиля был применен воздушный десант. И вот когда израильтяне были в 40 километрах от цели британцы и французы выдвигают ультиматум отвести войска воюющих сторон на 30 километров от пролива. Как и было задумано Насер отказывается, и Франция с Британией вступают в войну. Британские ВВС начинают бомбить аэродромы Египта, таким образом, египетская авиация была полностью парализована. За неделю Израиль взял территорию в 2 раза превышающую собственную. Израиль выполнил свои обязанности и дальше дело было за британцами и французами. Англичане высаживают воздушный и морской десант в Порт-Саиде, сопротивления они почти не встретили. Французы и британцы стремительно продвигались вдоль Суэцкого канала, а египетской армии уже фактически не существовало. Гамаль Абдель Насер в панике, казалось, что операция союзников была обречена на успех и тут, когда на военном фронте была решительная победа, появился новый фронт, который в 20 веке был куда важнее всех других, политический. Когда мировая общественность спросила Израиль Францию и Британию, а почему собственно началось вторжение слов для объяснения союзники не нашли. Агрессия Франции и Британии не понравилась не только СССР, но и их главному союзнику США. Как сказал один американский политик

«это жестокое нападение трех наших друзей на четвертого» [1]. Президент соединенных штатов Америки пообещал обвалить фунт стерлинга, если Британия не остановится, а Хрущев сказал, что пошлет помощь Египту и когда советский лидер заговорил о ядерных ракетах британцы и французы поняли, что вторжение стоило бы прекратить. Энтони Иден признал свое поражение, а британские войска начали эвакуацию домой.

Во время Суэцкого кризиса впервые были использованы миротворческие силы ООН, так называемые голубые каски. Они должны были проследить за выводом войск из зоны Суэцкого канала. Но израильтяне уходить не хотели. Они не верили, что после столь тщательного планирования и успехов на фронте можно проиграть. Несмотря на военное поражение Египта, Насер назвал этот исход победой, и его популярность очень быстро росла, а дружба между Египтом и СССР продолжилась. В 1964 году Н. С. Хрущев даже посетил Египет, а вот у Энтони Идена судьба сложилась иначе. Он подал в отставку по состоянию здоровья [3]. А вот у Израиля все было хорошо, несмотря на то, что желанный результат не был достигнут, было и много плюсов. Например, началось сотрудничество США с Израилем, Британия также изменила свою политику в отношении Израиля, теперь туда стала поступать новейшее британское вооружение, которое будет еще не раз применено по назначению.

Литература

1. Суэцкий кризис 1956 [Электронный ресурс] URL: <http://rushist.com/index.php/islam/2900-suetskij-krizis-1956-kratko>

2. Суэцкий кризис и его международные последствия [Электронный ресурс] URL: <https://textbooks.studio/uchebnik-mejdunarodnie-otnosheniya/suetskiy-krizis-ego-mejdunarodnyie-posledstviya>

3. Гордиенко, А. Н. Войны второй половины XX века /
А. Н. Гордиенко. – М., 1998.